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Peter Neuner: Luther Márton 
reformációja
Új Ember, Budapest, 2017.

Lassan végéhez közeledik a reformáció jubile-
umi emlékéve, eljöhet a számvetés ideje: ha-
zai tájainkon mennyire sikerül méltó módon 
megemlékezni mindarról, ami ötszáz éve és 
azóta történt, és előre nézni a jövőbe. A Ma-
gyarországi Evangélikus Egyház 2010 óta 
számos jelentős kezdeményezéssel, módszere-
sen készült a Luther-évre. Ezek között talán 
a legigényesebb vállalkozás Luther Márton 
válogatott műveinek kiadása 12 kötetben. 
A  felkészítő programok gazdag változatos-
sága, majd az idei év rendezvényei irigylésre 
méltó gazdagságot mutatnak. Külön értékük, 
hogy az előkészítő bizottság gondolt a helyi 
gyülekezetekre is – a jubileum ne merüljön 
ki csupán központi rendezvényekben, ha-
nem lehetőleg minden evangélikus hívő be-
kapcsolódhasson. Ezt szolgálták a tematikus 
évek, ezt segítik elő a változatos kiadványok, 
a Luther-film, a tematikus túrák, az 500 nap 
imádság – és sorolhatnánk tovább.

A legnagyobb megemlékezés-sorozatra 
természetesen Luther Márton és a reformá-
ció szülőföldjén, Németországban került sor, 
elsősorban Wittenbergben. Az evangélikus 
egyházak már 2007-től kezdve „Luther-évti-
zeddel” készültek az évfordulóra – a magyar 
evangélikus tematikus hetek az ő példájukat 
követték. Az idei, 2017-es Luther-év vál-
tozatos programjait aligha lehet felsorolni. 
Minden kezdeményezésnek jellemzője azon-
ban, hogy tudatosan a katolikus-lutherá-
nus ökumené szellemében rendezték meg. 
Heinrich-Bedford Strohm, a német evan-
gélikus egyházak püspökelnöke és Reinhard 
Marx bíboros, a katolikus püspöki kar elnöke 
már 2015-ben bejelentette, az egész jubileu-
mi évet közösen kívánják megrendezni, hogy 
így láthatóvá tegyék a „hitben való egységet”, 
mégpedig úgy, hogy az év csúcspontján közös 

„Krisztus-ünnepet” tartanak. Érthető ezért, 
hogy újra és újra megjelenik a kiengeszte-
lődés, a múltban elkövetett hibákért való 
bocsánatkérés motívuma. Erre utalhatott 
Fabiny Tamás, az evangélikus előkészítő bi-
zottság elnöke, a Lutheránus Világszövetség 
regionális alelnöke is, amikor a megemléke-
zés globális, ökumenikus és bűnbánati jelle-
gét emelte ki: „A közös megemlékezés (…) 
csak a bűnbánat hangján, a történelmi meg-
osztottság felett érzett fájdalom kimondásá-
val válhat hitelessé”.

A magyar jubileumi év megrendezésére 
2014-ben alakult meg a Reformáció Em-
lékbizottság Orbán Viktor miniszterelnök 
elnökletével. Balog Zoltán, a bizottság ügy-
vezető elnöke a reformáció kultúrtörténeti 
jelentőségét emelte ki: azt az értéket kívánják 
felmutatni, amelyet „a reformáció adott a 
magyarságnak és Európának”. „Az 500 évvel 
ezelőtt indult reformáció kultúrtörténeti je-
lentőségű esemény. A jubileumi évben Euró-
pa szellemi-lelki megújulásának erre a fontos 
forrására emlékezünk. Nem valamely más 
vallási közösséggel szemben ünneplünk, ha-
nem azt az értéket méltatjuk, melyet a refor-
máció adott a magyarságnak és Európának.” 
Ezeket az értékeket mutatja be az „IGE-
IDŐK – A reformáció 500 éve” című kiállítás 
is a Magyar Nemzeti Múzeumban. A magyar 
jubileumi ünnepségek csúcspontja október 
31-én a Papp László Budapest Sportaréná-
ban tartott egész napos rendezvény volt. Kár, 
hogy a januári ökumenikus imahéten kívül 
a közös rendezvények sorában nem találtunk 
jelentősebb katolikus-ökumenikus progra-
mot, bár néhány fontos konferenciára sor 
került. Így 2017 januárjában a PPKE HTK 
„Reformáció és ökumenikus párbeszéd” cím-
mel rendezett konferenciát, amelyen min-
den ökumenikus szempontból fontos témát 
három oldalról közelítettek meg: katolikus, 
evangélikus és református előadókkal. Ha-
sonló jelentőségű volt a MEÖT által ez év 
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májusában rendezett konferencia „Egyház és 
reformáció” címmel, szintén különböző egy-
házakhoz tartozó előadókkal.

Meglepő talán ez a hosszadalmas beveze-
tő egy könyvrecenzió kapcsán, mégis talán 
megadja a magyarázatot arra, miért fontos 
esemény, hogy Peter Neuner német katolikus 
teológus könyve magyar nyelven megjelent 
jelezve az ökumenikus teológiai párbeszéd 
fontosságát. A jubileum kapcsán a német 
könyvpiacon számos kiadvány látott nap-
világot, Magyarországon eddig talán csak 
a Luther Kiadó gondozásában megjelent 
Szembenállástól a közösségig című ökume-
nikus dokumentum keltette föl az érdeklő-
désünket. (E dokumentum alapján tavaly 
konferenciát is rendeztek „Bővülő keresztény 
egység” címmel.)

Peter Neuner könyvének már az alcíme 
jelzi a szerző szándékát: „Katolikus helyzet-
felmérés az ökumenikus közeledés szempont-
jából”. Tehát nem pusztán Luther életét és a 
reformáció történetét kívánja újraírni katoli-
kus szempontból, de nem is csak a katolikus 
és az evangélikus egyházak között fennálló 
teológiai eltéréseket kívánja elemezni. Arra 
törekszik, hogy tárgyilagos helyzetfelmé-
rést végezzen mint történeti, mind teológiai 
szempontból, és ezzel járuljon hozzá az öku-
menikus párbeszédhez. Mindjárt a beveze-
tőben rámutat arra, mennyire sokféle volt 
Luther és a reformáció megítélése, hányfé-
leképpen értelmezték és félreértelmezték őt, 
milyen egyoldalúan hivatkoztak rá, mennyi 
egyoldalú magasztalás, másrészt vád és ha-
zugság szövődött alakja köré. A könyv első 
része evvel a céllal tekinti át a reformátor 
igencsak kusza és ellentmondásos hatástör-
ténetét, majd foglalja össze a megigazulásról 
szóló tant és az arról kibontakozott vitákat. 
A második rész azután a lutheránus és a kato-
likus teológia között fennálló vitás kérdéseket 
tekinti át. Kiindulópontja, hogy a hagyomá-
nyos felekezeti viták kora lejárt, nem olyan 

megosztóak, mint valaha. Ezért aztán „a mai 
problémák felől halad Luther felé”, majd így 
gyűjti össze azokat a problémákat, amelyek 
„ma akadályozzák, hogy a katolikus egyház 
teljes közösségre lépjen a Lutherre hivatkozó 
egyházakkal” (vö. 24sk.).

A történeti részben szerencsés választás, 
hogy a százéves évfordulók kapcsán tekinti át 
a reformáció, illetve Luther hatástörténetét. 
Az összefoglalásból kiviláglik, hogy a változó 
koráramlatok (például pietizmus, felvilágo-
sodás) mennyire hatottak az adott kor érté-
kelésére. Hasznos ezután az az összefoglalás, 
amely bemutatja, hogy a reformáció milyen 
következményekkel járt a vallás, a kultúra és 
a társadalom életében (a konfesszionalizmus 
kialakulása, a vallás differenciálódása; a per-
szonalizmus, a személy méltósága és lelkiis-
mereti szabadsága; a politikai és társadalmi 
élet széttagozódása és sokfélesége). Mindez 
„a világtörténelem egyik nagy útelágazásánál 
döntő hatást gyakorolt a történelem mene-
tére” (65.).

Tanulságos „a katolikus Luther-kép” átala-
kulása a történelem folyamán a kiközösítés-
től és a durva becsmérléstől kezdve a higgad-
tabb és objektívebb értékelésekig, amelyek 
eleinte csak egyes teológusok fölvetéseiben 
jelentek meg, mára azonban a legmagasabb 
szinten is elhangzottak ilyen kijelentések: 
„Mi, katolikus keresztények is sokat tanulha-
tunk Luthertől”; ő „a hit tanúja”. A teológiai 
kérdéseket tárgyaló ökumenikus párbeszéd 
elsősorban a kétoldalú dialógus-bizottság 
munkájában valósult meg, amely 1967 óta 
számos kérdésben elősegítette a közeledést. 
E folyamat csúcspontja az 1999-ben aláírt 
„Közös Nyilatkozat a megigazulás tanításá-
ról”, amelyet a közelmúltban a Református 
Egyházak Világközössége is elfogadott.

A könyv második része a protestáns (el-
sősorban lutheránus és református), illetve a 
katolikus teológia eltérő nézeteinek legfonto-
sabb témáit veszi sorra, így a Szentírás, az egy-
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ház, az egyházi hivatal, a pápaság, a szentek 
tisztelete, a szentségek kérdését. Refrénként 
visszatérő következtetése: az egykori viták 
„okafogyottá váltak”, „elvesztették alapju-
kat”, az eltérő vélemények „nem kényszerítik 
ki és nem támasztják alá az egyházak megosz-
tottságát”, „a viták jelentős része alaptalanná 
vált”. A szerző mégsem vádolható olcsó eiré-
nizmussal, pontosan jelzi azokat a határokat, 
ahol még nem sikerült konszenzusra jutni 
– itt csak felsorolja a fontosabb megoldási kí-
sérleteket, javaslatokat. Végkövetkeztetése: „a 
hitvitázó teológia érvei egymás után semmivé 
foszlottak. […] A hagyományosan megosztó-
nak számító témakörök már nem igazolják az 
egyházak különállását” (317sk.). Sajnálattal 
hozzáteszi azonban, hogy „az egyházak konk-
rét életében mindeddig nem voltak igazi kö-
vetkezményei ennek a felismerésnek” (324.). 
E megállapítás némileg megvilágítja a beve-
zetőben felrajzolt képet a jubileumi emlékév 
német és magyar rendezvényeiről, az ökume-
né terén eddig elért és ezután megoldandó 
feladatokról.

Lukács László SchP

Martin Luther: A 147. zsoltár 
magyarázata. Lauda Jerusalem
Prudex – Harmat, Budapest, 2017.

A reformáció mint esemény nem az emléke-
zet világába tartozik, hanem mindnyájunk 
jelen idejű valóságában kér helyet magának. 
Éppen ezért a reformáció elsősorban nem is 
történelmi tény, hanem sokkal inkább min-
dennapi életforma.

Ha egy rövid mondatban kellene megfo-
galmaznunk az ötszáz éve, Lutherrel nagy 
lendületet kapott egyházi megújulási fo-
lyamat lényegét, talán ezt mondhatnánk: 
a kegyelmes Isten átformálja az embert. 
Maga Luther, aki Ágoston-rendi szerzetes-

ként kereste, kutatta ezt az ember felé for-
duló, irgalmas Istent korának teológiai, val-
lási keretei között, egyszer csak rádöbbent 
a kegyelem dinamikájára, transzformáló 
erejére. Segítségére voltak a Biblia kijelen-
tései, amelyeket lázasan olvasgatott abból 
a Szentírás-kódexből, amelyet nagylelkűen 
rendelkezésére bocsátottak rövidebb-hos�-
szabb időre.

Luther számára világossá vált, hogy a 
Szentírás mint Isten igéje a változásban, az 
ember életének megújulásában érdekelt. Úgy 
is fogalmazhatunk, hogy a Biblia elbeszélé-
seiben, példázataiban, prófétai igehirdetései-
ben, a rendelkezésekben és költői szövegek-
ben mindig csupán annyi információ van, 
amennyi a transzformációhoz szükséges. Se 
több, se kevesebb. Az az ember, akit megérint 
és megszólít az élet igéje, az változni, újulni 
fog. Nem is tehet mást.

Luther nem egy csapásra vált reformátor-
rá: hosszú belső érlelődésen ment keresztül, 
amíg kiforrtak benne azok a gondolatok, 
amelyek révén egyháza megújulását és ke-
resztény kortársai életében a személyes lelki-
ség fejlődését igyekezett munkálni. Mindezt 
azonban nem tudta volna megtenni anélkül, 
hogy előbb benne magában ne történt volna 
meg a változás, az értelem és a szív megúju-
lása. Ezt az átformálódást Luther a kegyelem 
művének tekintette. Ez jelentette egész életé-
ben, hivatásában és magánéletében a mara-
dandó és szilárd alapot. Minden küzdelmé-
ben, amellyel az evangélium ügyét szolgálta, 
erre az átformáló kegyelemre épített, ebből 
merített erőt és bátorságot.

Luther élete végéig hálás volt Teremtő-
jének és Megváltójának ezért a felbecsülhe-
tetlen ajándékért és jótéteményért. Minden 
bizonnyal ez a hála hevítette a szívét, ez adott 
neki még a legnehezebb próbák, konfliktus-
helyzetek, betegségek, mindenféle testi-lelki 
elesettsége idején is mélyülő hitet, jó mun-
kabírást és reménységet az eljövendők felől.
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